

Съ мряморното тембло църква Св. Атанасий искали да изгорятъ, нъ по никой начинъ неможли да я подпалятъ. Единъ турчинъ се качилъ на темблото, взелъ да чюпи мрямора. обаче, веднага се сгромолясалъ и като падналъ на плочитѣ, извикалъ: „бракнъ аркадашларъ. аллахъ каилъ олмайоръ“ и всички си отишли.

Изгарянieto на чаршията въ Казанлъкъ и избиванието на 340 души българе. На сгр. 117 е споменжто само, че на 5-й юлий ген. Гурко завзе града Казанлъкъ и въ сжщия день се отправи за Шипка. Сега, обаче, като пишемъ за изгарянieto на чаршията и прч., въ кратцѣ ще изложимъ и превзиманието му отъ русситѣ.

На 5-й Юлий преди обѣдъ русситѣ наближили града, отъ третѣ страни го обиколили, а една сотня казаци водима отъ нѣкой си гражданинъ Димитръ Хрѣтито, намѣрила свободенъ входъ отъ къмъ южната страна, влезнала навѣтрѣ испѣла една пѣсенъ на скелето (пазара), впуснала се навѣтрѣ и голѣмо смущение произвела както между войската, така и между турското население въ града. Въ сжщото врѣме русситѣ нападнали отъ къмъ источната страна, турската войска ударила на бѣгъ, едни отъ войницитѣ паднали роби, други убити, а останалитѣ се прѣснали. И тѣй Казанлъкъ попадналъ въ рхцѣтѣ на русситѣ съвсѣмъ ненадѣйно.

Слѣдъ малко пристигналъ и ген. Гурко посрещнатъ отъ стрѣлцитѣ съ своя командиръ полк. Бѣжановъ и отъ цѣлото Казанлъшко население, наедно съ облѣченото въ църковни одѣжди духовенство. Въ църквата билъ отелуженъ молебенъ, единъ отъ священниците държалъ рѣчь, послѣ завели Гурка въ къщата на Димитра Папазовъ, а въ дѣвическия мѣнастиръ направилъ закуска и заминалъ за Шипка.

На останалата въ града пѣхота за да си отпочини, гражданитѣ разни подарѣци принаесли, а пакъ овоция и вино отъ веѣка българска рѣка се раздавали. Отъ какво въسخищение е било обладано българското население, нѣма нужда и да се говори.

Турското население не успѣло да избѣгне освѣнъ 10—15 д. разбойници и при настѣпванието на русситѣ нѣколцина набързо се прѣснали въ околността. Онѣзи отъ турцитѣ, които се испокрили по домоветѣ си, българетѣ отивали да ги убѣждаватъ за да излезжтъ и си гледатъ работата.